



Precios; en la Isla:
 Número suelto, 15 cts.
 Un mes . . . 0'60 ptas.
 Resto de España.
 Trimestre 2'25 ptas.
 Extranjero:
 Semestre 5'50 ptas.

¡IOIGAA!

Año I | Número 24 | Periódico semanal.—Se publica el lunes
 Ciudadela (Baleares), 25 de Noviembre de 1935. | Redacción y Admón: Calle del Rosario, 8 | Teléfono, 59

DEL BIEN HABLAR

50 años atrás

Mes de Noviembre de 1885

CIUDADELA

Para vivir bien en sociedad, tener el aprecio de nuestros semejantes y ser gratos a todos, cuidamos con esmero de nuestra persona; pero descuidamos con frecuencia nuestro lenguaje, siendo, como es tan importante o más aún el bien hablar que la impresión de belleza, pulcritud y elegancia que a primera vista causa cualquiera.

Día 14.—Se han recibido algunos reglamentos de la «Sociedad Balear de Beneficencia» recientemente constituida en la Habana y cuyo primer Presidente es nuestro paisano don Antonio Vila Juanada. El objeto de esta sociedad, según explica el reglamento, es el de «socorrer a todos los naturales de las islas Baleares, a sus hijos, esposas y viudas que necesiten e implorren fundadamente auxilio en caso de enfermedad e indigencia, siempre que residan en la isla de Cuba». Los socorros que promete prestar la Sociedad, consisten en asistencia médica, pecuniaria y pasajes. La cuota que deberán satisfacer los socios de número es la de dos pesos mensuales, en billetes.

«De la abundancia del corazón habla la boca», y por ella conocemos no sólo la cultura de quien nos habla, sino también a qué grado de bondad llega su alma.

MAHON

Una mujer bella que al hablar con otra suelta dos o tres palabras gruesas, si su compañera es observadora, la calificará inmediatamente de grosera; la belleza ha quedado enturbiada y obscurecida.

Día 16.—Por disposición de la Alcaldía se procedió al análisis de veinte y dos muestras de aceite del que se expende en los almacenes de esta localidad, y todas sin excepción han sido halladas adulteradas.

Si es sujeto atildado, vestido a la última moda quien en su conversación intercala frases de dudoso sentido, a los ojos de toda persona sensata quedará peor que cubierto de harapos: el barniz que lleva saltará para dejar al descubierto sólo lo que en realidad es; descubrirá la falsedad de su vestido.

MADRID

Y no hablemos de quien blasfema, porque de éste tienen que huir todos, pues nos muestra un corazón podrido y seco. No en vano las naciones cultas castigan al blasfemo con más o menos severidad.

Día 20.—El cólera no desaparece del todo, pues se reciben noticias desde Logroño dando cuenta de algunos casos.

Si nos estimamos y queremos tener el aprecio de toda persona de alma buena y honrada es preciso que nos esforcemos en educar nuestro corazón y nuestros sentimientos y así lograremos que nuestras palabras no suenen a hueco, a falso, ni que se nos deslicen otras incorrectas y sucias.

Día 26.—A las cinco menos cuarto de esta madrugada ha fallecido el General Serrano.

Todos recordamos con frecuencia y con razón dudamos de los oradores que hablan para lucrarse, de los charlatanes, y de muchos más que con frases refinadas, rebuscadas, intentan convencernos de algo. Estos «pronuncian palabras, pero no dan espíritu», como dice Kempis. Estudian por egoísmo, no por bondad, y al cabo de los años, después de haber pasado muchos creyendo saberlo todo, se dan cuenta, a veces, que toda la verdad la quedan ignorando.

Hablar bien y hablar poco, porque «quien mucho habla, mucho yerra».

(De nuestro archivo)

CRONICAS DE LA GUERRA ITALOETIOPE

Sanciones y violentos combates

El día 18 comenzaron las sanciones económicas contra Italia, y el Gran Consejo Fascista reunido el día 16 votó por aclamación, entre otras, la proposición de considerar la fecha del 18 de noviembre de 1935 como de *ignominia e iniquidad ante la historia del mundo*.

En Roma y en las principales ciudades de Italia, el día en que se ha dado principio a las sanciones, celebraron grandes fiestas demostrando con ello que todo el pueblo italiano está dispuesto a sufrir todas las contrariedades. No han faltado las algaradas, las violencias, la obligada pedrea contra los cristales de escaparates, el arrancar y pisotear rótulos en lengua extranjera y otros excesos, todo ello en son de protesta ante los Estados sancionistas. Y es que un pueblo, aunque sea como Italia que está educado y consciente de sus derechos y deberes, a veces pierde la cabeza.

No obstante, es de admirar el buen ánimo de un pueblo que lucha unido y sufre valientemente tantos contratiempos.

El mal aumenta. Parece como si algunos de los siete Angeles de que nos habla el Apocalipsis hayan comenzado a derramar sobre Italia (¿sobre Italia o sobre el mundo?) sus copas de oro que esparcen por el mundo diversos géneros de plagas.

El generalísimo De Bono ha sido ascendido al mariscalato y por orden del Duce ha cedido el mando al general Badoglio, jefe del Estado Mayor. Se considera que De Bono ha terminado su misión en el Africa Oriental, pues representaba la parte política de la expedición colonial, y en cambio Badoglio representa la parte militar, es decir que Italia quiere dar a entender al mundo que no cede en nada ni por nadie los derechos que tiene o cree tener en Etiopía,

sino que de ahora en adelante la expedición colonial llevará el nombre de «guerra» y continuará la campaña hasta el fin.

Aparte de ligeras escaramuzas en el sector Norte del Takkarzzá, de bastantes dificultades a causa de las lluvias que entorpecen el avance italiano y de que las tropas del ras Seyum dificultan grandemente las operaciones del invasor a causa de hostigar los flancos en la retaguardia, se ha librado un violento combate al sureste de Makalé en el que los etíopes han tenido más de seis mil bajas y los italianos no se sabe cuántas, pero se asegura que son de consideración. Este combate se desarrolló en el valle situado entre el río Maimeshi y el Maiueu. La aviación tomó

parte muy activa en esta batalla participando en ella, con sus aparatos, los hijos de Mussolini, el conde Ciano, el teniente Gioletta, el teniente Ostini y otros, todos ellos personajes que ocupan un elevado puesto en la sociedad. Por unas horas tuvieron la vida pendiente de un hilo, porque con sus aviones descendieron a menos de treinta metros del suelo con el fin de aprovechar bien las municiones y como se comprende los etíopes tenían el blanco tan cerca que no hubo avión que no aterrizara cargado de impactos y algunos mecánicos heridos.

Este combate ha sido el más sangriento de los registrados en esta campaña.

La mano de Badoglio atenaza a los etíopes y no descansará hasta tener al ejército del ras Seyum completamente deshecho, pues es la única resistencia seria que en la actualidad tiene el ejército italiano. Z

Sección Poética

MI CRUZ DE HOY

Si no pasas, oh Cruz, por el camino
por donde paso yo,
mi vida será inútil desatino
miserable ilusión.

Porque sin cruz no hay mérito en las vi-
no hay amor sin cruz... [das;

Ella marca a las almas escogidas
con un signo de luz.

Llevar la cruz con acto voluntario,
querer beber su hiel,
es seguir a Jesús hasta el Calvario
para morir con El...

Ven, oh Cruz, de este día de mi vida,
no te hagas esperar...

Tú que dejas el alma redimida
y sabes consolar.

¿Cómo serás, oh Cruz de mi existencia!
¿Cómo vas a ser hoy?

Presiento tu llegada, tu presencia...
mi saludo te doy.

¿Serás tal vez el odio, la osadía,
la calumnia, tal vez?

¡Oh redentora y santa Cruz del día,
ven; yo te besaré!

¿Serás del cuerpo, acaso, la tortura?
¿Serás la enfermedad?

¡Oh Cruz de mi existencia, es mi ven-
que seas mi heredad! [tura

¿Serás la muerte que con mano fría
mi puerta golpeará?

¡Oh bienhechora Cruz, si éste es mi día
tú me habrás de salvar!

Tú dijiste, Señor, que aquel que siga
la senda de tu luz

sólo será feliz cuando consiga
ir llevando su cruz.

Danos la fuerza de seguir pisando
la senda del dolor.

Mas, si cede el esfuerzo y va faltando,
¡no nos dejes, Señor!

Pasa, sagrada Cruz por el camino
por donde paso yo,

porque sin cruz la vida es desatino,
miserable ilusión.

ANDRÉS BOSCH Y ANGLADA

NOTICIARIO SEMANAL

DÍA 18 DE NOVIEMBRE. España.-Se ha decretado la prohibición de importar mercancías procedentes de Italia.-Al fin ha sido designado Gobernador General de Cataluña, si bien hasta mañana no se hará público el nombre de la personalidad que ha de ocupar el cargo.-El señor Chapaprieta ha manifestado a los periodistas que no piensa ceder en ningún punto esencial de sus proyectos.-En los pasillos del Congreso ha sido muy comentado el discurso que pronunció en Zaragoza el Jefe del Gobierno.-**Extranjero.**-Con motivo de haber entrado en vigor las sanciones económicas contra Italia, se han producido manifestaciones silenciosas en Roma y otras ciudades italianas.-Los etíopes han iniciado un violento combate en el frente Sur.-Se considera inminente la incisión de las provincias del Norte chino, cuyo movimiento autonomista es apoyado por el Japón que ha situado sus tropas al Sur de la Gran Muralla

Día 19.—España.-En el Consejo de Ministros de hoy ha sido designado don Ignacio Villalonga Villalba para Gobernador General de Cataluña. Fué aprobada la redacción definitiva del plan de Obras Públicas. También se acordó que los actos políticos sólo puedan celebrarse en locales cerrados. Se trató de la combinación de Gobernadores, así como de la situación de los obreros españoles en Francia.-En las Cortes fué aprobado el artículo primero del proyecto sobre derechos reales, prosiguiendo la discusión del dictamen acerca de la industria azucarera. Se acordó que a partir de hoy las sesiones fueran prorrogadas.-**Extranjero.**-Se ha librado un violento combate al sureste de Makalé. Según noticias de fuente italiana los etíopes han tenido seis mil bajas. También es considerable el número de las pérdidas italianas.-El Jefe de las tropas japonesas ha enviado un

ultimátum al Gobierno de Nankin, concediéndole un plazo hasta el jueves para reconocer la autonomía de las provincias del Norte.

Día 20.—España.-Han celebrado una extensa entrevista los señores Gil Robles y Chapaprieta, a la que se da mucha importancia política.-En la sesión de Cortes se ha reanudado el debate sobre el problema de los cambios pronunciando un extenso discurso el señor Calvo Sotelo.-Se aprobó el dictamen sobre las importaciones de trigo en 1932 por 178 votos contra 30, votando contra las izquierdas y los nacionalistas vascos, absteniéndose los mauristas y la Lliga.-Han seguido las entrevistas entre significadas personalidades.-El Jefe del Gobierno ha manifestado que es propósito firme y resuelto de solicitar una confirmación de la confianza de la Cámara.-**Extranjero.**-Rumoréase que las fuerzas del Ras Seyum han atravesado el río Takasé por varios puntos. También se dice que los etíopes preparan un violento contraataque en la región de Gorahai.-Ha sido aplazada la instauración de la instauración de la autonomía en el Norte de China, pues las conversaciones chinojaponesas permiten esperar una solución pacífica del conflicto.

Día 21.—España.-El señor Gil Robles ha visitado al Jefe de Estado, suscitando dicha visita muchos comentarios.-También son comentados los acuerdos de las minorías radical y popular agraria en sus reuniones de hoy.-En el Parlamento han sido aprobadas las leyes sobre azúcares y de protección a las industrias y comunicaciones marítimas pues en todas las votaciones se obtuvo el quorum.-**Extranjero.**-Al sur de Dagabur los etíopes han atacado duramente.-En el frente Norte y en el desfiladero de Abaro se señala un encarnizado combate.-Se concede gran trascendencia militar al viaje aé-

Para los que viven bien

Cuando no precisa el auxilio, es la mejor ocasión de proporcionarse los medios para obtenerlo cuando haga falta.

«LOS PREVISORES DEL PORVENIR», proporciona una pensión vitalicia a todos sus afiliados.

A los jóvenes

En la juventud no precisan las pensiones, pero es la mejor edad para forjarlas.

Una sola cuota que se suscriba en «LOS PREVISORES DEL PORVENIR» a favor de un niño, puede servir para que al llegar éste a ser pensionista, dedique la pensión, si no la necesita, a suscribir otras más, y lograr así, a la edad madura un valioso recurso, un verdadero auxilio forjado sin capital.

reco que el Negus ha efectuado al Ogaden.

Día 22.—España.-Se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia, acordándose la respuesta que se ha de dar a la nota de Italia. También informó el Ministro de Estado haber sido nombrados Cardenales el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Toledo. Hablóse del esclarecimiento de ciertas irregularidades habidas en la adquisición de automóviles para el parque móvil de policía. También se acordó el nombramiento de los Gobernadores vacantes dejándose la combinación de los restantes para el Consejo del martes.-En el Consejo del martes.-En el Congreso siguió el debate sobre el problema de los cambios interviniendo los señores Calvo Sotelo, Cambó, Manglané y Chapaprieta. Surgieron vivos diálogos entre derechas e izquierdas al hablarse de la obra económica de la Dictadura.-**Extranjero.**-El parte oficial italiano dice que no ha habido operaciones y que se fortifican las posiciones conquistadas.-Parece que

(Continúa en la página 8)



DEPORTES



FUTBOL

El Ciutadella vence al Isleño por 4 a 0 y el Menorca gana por la mínima diferencia al Unión

En San Nicolás

Ciutadella, 4.—Isleño, 0

El partido de ayer careció lógicamente de la emoción que al solo anuncio tan siquiera, despierta la perspectiva de enfrentarse dos conjuntos a fuerzas similares, en donde crece el entusiasmo, ante la calidad del rival que ha de oponerse al equipo favorito. Así como el encuentro del domingo pasado, es decir Minerva-Isleño tuvo la virtud de entusiasmar a la mayoría del público ante la igualdad de fuerzas que se enfrentaron, el de ayer resultó muy insípido debido a que el once rojo resultó ser acontuadamente inferior al equipo blanco. Y todo ello resulta en perjuicio del público que se aburre soberanamente. Su causa busquémosla en las directivas, de lo que me ocuparé en el próximo número.

Se sabía que el C. D. Ciutadella ganaría al C. D. Isleño, pero se ignoraba que la resistencia que éste opondría llegara a ser tan tenaz que el marcador no funcionara durante la primera parte del encuentro. Y así sucedió y trascurrió todo el primer tiempo, sin que el balón entrara en la puerta a pesar del entusiasmo puesto por los blancos en conseguir tantos y la defensa tenaz que pusieron los rojos en evitarlos, en cuyo empeño es evidente que batieron algún

propio record. Excelentes y vistosas combinaciones llevó a cabo el quinteto blanco, en las que se destacó como siembre el incansable Pascual, pese a la diligencia que pusieron en contrarrestarle con decidido y noble empeño. Seguí mandó excelentes centros, que pusieron en un grave aprieto a Bagur. Galmés desafortunado en los chuts que pudo lanzar con algún desembarazo y afinar por consiguiente la puntería, y conste que estuvo desmarcado durante casi todo el encuentro pues la labor de los medios y defensas, estuvo dedicada en agolparse sobre la puerta para defenderla de los centros que mandaba a su gusto Galmés, en vez de evitar la causa que fuera motivo de goal, o sea intentar quitarle el balón.

Pero la técnica y características de juego propios de cada equipo es algo distinto del resultado del tanteador. Un conjunto manifiestamente superior en clase frente a un once de escasos valores, puede fracasar ante el score. a pesar de su excelente labor.

Desarticulados los componentes rojos, con una táctica de colocación disparatada, ofrecieron una resistencia tal, que todos los intentos se estrellaron ante la puerta de Ernesto, quién se ratificó una vez más como hombre de confianza. Es un diamante en bruto, al que

falta pulir para que brille, pero en un escaparate como el Isleño, y careciendo de un entrenador, causa principal, carecerá de eficacia su intervención que no ha de ser precisamente para que se le ponga en aprieto en cada encuentro. Florit como siempre trabajador y acertado. Destacó ayer Mestres que cumplió magníficamente su cometido, al cual debe el respetable algunos de los momentos gratos porque pasó el partido. Ayer jugó decidido limitándose a los driblings imprescindibles en los cuales salió afortunado y aunque así no hubiera sucedido, quedaba descartada su responsabilidad, cuando la jugada va precedida por la rapidez.

Casasnovas y Cantallops, ofrecieron una defensa digna del puesto que ocuparon pero la carencia de conocimientos de juego, frustró una gran parte de su entusiasmo. Camps, se mostró peligroso en sus escapes.

El señor Andréu, el árbitro que como las pastillas de la misma marca, alivian los graves trastornos del aparato respiratorio, es el bálsamo que anula disgustos y evita los contundentes golpes que a veces se llega, desplegó sus actividades en la tarde de ayer, a satisfacción. A las tres menos cuarto se alinearon los equipos en la forma siguiente:

para ponerse en camino. ¿Quiénes son ese par de pimpollos? Ellas mismas van a decirnoslo.

—¡Válgame Dios, señorita!—dice al fin con voz muy baja la que parece más robusta y menos turbada—, ¡qué miedo hace tan mayúsculo!...

—¡Dale con ese condenado «señorita»!—respondió la otra joven—. Como vuelvas a llamarme así, te tiro un pellizco. Tú quieres perdersos...

—Verdad es: soy una bestia. Pero no lo puedo remediar. Me cuesta mucho trabajo tratar a usía de igual a igual...

—¡Otral! ¿Así te enmiendes? El «usía» es peor que el «señorita».

—También es verdad. ¡Jesús! ¿Qué haría yo para no volver a tener estos descuidos?

—Una cosa muy sencilla: lo primero, acordarte del cariño que te profeso, y lo

— 173 —

— 176 —

je, sino los troncos mismos de los árboles; la tempestad, que había comenzado a sonar lejana, amenazaba estallar encima de las mismas cabezas de las viajeras.

—¡Pobre Victoria!—dijo Matilde, parándose a abrazar a su compañera—. ¡Qué mal rato estás llevando por culpa mía!... Tu, acostumbrada a la paz de tu casa, y sin haber apenas dejado nunca el regazo de tu buena madre, lanzarte así en esta empresa tan peligrosa. Hebéis debido dejarme sola: no estabais obligados a tanta generosidad. ¡Pobre Teresa! ¡Qué inquieta estará pensando en tí!...

—¡Oh! No hay que hablar de eso, mi querida señori... Matilde. Yo estoy acostumbrada a todo género de fatiga; criada como he sido en el campo, ni el sol, ni la lluvia, ni la escarcha me dan pena. Pero usted..., pero tú... ¡Pobrecita mía! ¿Se te han agrietado los pies? ¡Qué can-

sas, y el fúnebre silencio del bosque, sólo interrumpido de vez en cuando por ráfagas de viento que, al estrellarse en la cresta de las montañas vecinas o en las copas de los robles, ora silba como una serpiente, ora ruga como un león, ora gime como un alma en pena. Agréguese a esto el justo temor que las pobres chicas tienen de encontrarse con lobos o con ladrones, o con las partidas republicanas, que, ebrias de vandálico furor, andan atravesando aquellas tierras, y se comen prendera por qué, cosida una a otra, van de mata en mata sin osar hablarse una palabra sola. Y sin embargo, el hecho de verdad es que se han metido por semejante sitio y semejante hora con muy delibinado propósito; la prueba está en que han pasado la mayor parte del día como escondidas en una alquería inmediata, y que han esperado que llegue la noche

— 172 —

— 169 —

—¡Ah! La cuenta, sí. Tomad—añadió José alargando al hostelero el billete del Padre Procurador—; ahí tenéis, supongo, una carta-orden contra el monasterio...

—¡Maldito fraile!—exclamó despechado el hostelero y apretando el papel entre sus manos crispadas—. Conozco ya su letra. Veamos lo que dice. ¡Pues! Lo mismo que me pensé: todo gratis, sin un mal florín de propina. ¡Ya es carga el oficio que he tomado! No; el diablo me lleve si hago yo los huesos viejos en la «Hostería del Peregrino.»

Mientras el venerable maese Veingarten se desahogaba con estas exclamaciones del chasco que se había llevado, José se había bonitamente escurrido; cuando el hostelero levantó los ojos para enderezarle la nada cortés salutación de despedida que le preparaba, ya no le vió ante

Mientras el conde de Ventimile sigue camino de Mersburgo haciendo comentarios, rezando, durmiendo o suspirando, vamos a ver qué pasa durante la obscura noche que aumenta la triste y lángubre soledad de ese bosque de Francia, adonde por ahora nos lleva el curso de nuestra historia.

Sigamos ante todo los acelerados pasos de esas dos muchachas que en este momento acaban de penetrar, cogidas del brazo, en lo más espeso de la arboleda. Para comprender el miedo que llevan, no hay sino mirar lo desierto de los matorrales por donde caminan, lo cubierto que el cielo está de nubes negras y espe-

Tigres y gacelas

CAPITULO VII

— 171 —

sí: no parecía sino que se lo había tragado la tierra.

En cuanto al Conde, apenas se halló a cierta distancia de la hostería, no pudiendo resistir al deseo de saber lo que le hubiera restado de los veintiséis florines, abrió la maleta, tomó la bolsa, empezó a contar, y ¡juzgue el lector cuál sería su sorpresa cuando se halló con la misma suma cabal y completa!

—Pues, señor—decía el pobre anciano golpeándose la frente—, ¿de dónde saca José tanto refuerzo? ¡Quiera Dios no haya hecho la diablura de pagar con promesas al bueno de maese Veingarten! Sería la primera vez que un Ventimile quedaba en mal lugar.

— 170 —

segundo, pensar, querida mía, en lo que valen a la hora presente todos estos títulos y distinciones de que tanto suelen envanecerse los que lo poseen, y que son tan envidiados de los que no los tienen. ¡Ah! Esos títulos, Victoria, son hoy parte para el cadalso, bien lo sabes... —Ya guerra Dios que se muden los tiempos; esto no puede durar, Matildita. —Así es como has de llamarme siempre; y «tú» por «tú», ¿estamos? —Sí, sí, ya sé. ¡AY! La Virgen santísima me guarde de volver a equivocarme! Pues como iba diciendo, Matildita, otro tiempo vendrá, y entonces usted.. digo, no, tú, volverás a ser lo que siempre fuiste, y... —Otro tiempo vendrá, dices. ¿Y cuándo y de qué manera pasará este huracán? Mis presentimientos me dicen que antes que pase, ya nos habrá exterminado.

— 174 —

do a todos. Pero no es tiempo ahora de lamentaciones: tenemos que armarnos de valor. ¡Padre mío! ¡Hermanos de mi alma! Permita Dios piadoso que pueda yo abrazaros, que si quiera pueda veros, aunque sea en la prisión, aunque sea en el... ¡Ah, Dios mío!..

En este instante estalló en el confín del bosque un trueno, que arrancó un grito de terror a las dos jóvenes; cualquiera cosa hubieran dado en aquel instante por encontrar a un ser humano; y, sin embargo, la verdad es que habían tomado tan extraña senda precisamente por no encontrarse con ninguno.

Al cabo de una hora ya de camino se les cerró la noche con una obscuridad de tal modo tenebrosa, que ni aun ver podían en donde asentaban la planta; el viento iba arreciando, y cada vez con mayor furia sacudiendo, no ya el rama-

— 175 —

C. D. Ciutadella.—Agustín; Bonet, Eleuterio; Mestres, Eduardo, Mesquida; Seguí, Pascual, Gornés, Vera, Galmés.

C. D. Isleño.—Bagur; Cantallops, Casanovas; Pons, Florit, Andréu; Portella, Moll, Llabrés, Camps, Castells.

Salen los blancos y seguidamente es visitada la puerta de Bagur, a quien se obliga a intervenir. Se reiteran los ataques con insistencia, sosteniéndose el balón en la línea de bachs. Un chut de Gornés a un metro de la puerta que para Bagur por colocación. Galmés repite hasta cuatro chuts seguidos, muy flojos tres y afuera el cuarto. Todas las tentativas de goal se frustran, ante la decisión enérgica de los rojos Casanovas, Cantallops y Florit y en particular mención de Bagur, se llegó al final de la primera parte con tres corners contra el Isleño y uno contra el Ciutadella.

La segunda parte es la repetición de la primera, presionando seguidamente los blancos. Bagur se multiplica para desviar balones siendo aplaudido.

En un corner abierto recoge Eduardo, quien chuta y filtra el balón entre el barullo que forman los jugadores sobre la puerta. Galmés obtiene el segundo aprovechando una oportunidad. Pascual consigue el tercero y más meritorio de los tantos, y Eduardo desde la línea media, manda el balón por alto sobre puerta en forma de arco que pilla descuidado a Ernesto, y el balón se interna por cuarta vez.

C

Clasificaciones

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Ciutadella	6	5	1	0	24	3	11
Menorca	6	5	1	0	20	4	11
Unión	7	2	2	3	9	7	4
Fortuna	6	1	2	3	10	16	4
Minerva	6	1	2	3	10	27	4
Isleño	7	0	2	5	4	20	2

Línea Barcelona Valencia

Barcelona

Servicios inmejorables por rápidos motos veleros

SALIDAS:

De Barcelona para Valencia todos los miércoles y sábados.

De Valencia para Barcelona « « « «

CONSIGNATARIO:

En Barcelona: D. Bartolomé Oliver, Cristina, 5

En Valencia: D. Manuel Gabarda del Duque, Avenida del Puerto, 358 (Grao)

Fletes reducidos. Encargue le embarquen sus mercancías por dicho conducto y las recibirá con rapidez.

Para informes en Ciudadela: D. Juan Arguimbau

En Mahón

Unión, 0.—Menorca, 1.

Un partido de gran emoción fué el jugado ayer en San Carlos entre los equipos siempre rivales y que terminó con la victoria azulgrana por uno a cero, marcado en la segunda parte del match.

Hubo momentos de peligro en ambas puertas y por su juego parecía el Unión merecedor de marcar. Se desarrolló sin incidentes de importancia (muy corrientes en partidos como éste) y numerosísimo público que asistió al encuentro estuvo correcto. En general dominó más el equipo gualdiazul que no logró marcar.

A las órdenes del señor A. Llobera se alinearon los equipos en la siguiente forma:

UNION: Ramón; Llambías, Borrás; Parés, Sintés, Anglada; M. Luis, Puigrós, Nicolás, Pons y Massot.

MENORCA: Riudavets; Germán, Pineda; Pons, Serrat, Vidal; Calderón, Adriático, Marimón, Borrás, Cardona.

En Mercadal

Infantería, 1.—Minerva, 3.

La excursión de los blanquiverdes locales dió por resultado una brillante victoria sobre el equipo militar de Mercadal. Al terminar el primer tiempo el marcador señaló uno a cero a favor del Minerva; durante este tiempo destacó la acertada actuación del meta del Infantería.

En el segundo tiempo se marcó el segundo y tercer tanto de los ciudadelanos sin que los militares consiguieran el suyo hasta muy cerca del final. En esta parte fueron señalados dos penaltys contra Infantería que no fueron goal.

Q.

Peña Filatélica Alayorense.—Deseamos intercambios filatélicos no muy avanzados.

Santa Rita, 7. Alayor.

En Alayor

Alayor F. C., 1.

C. D. San Miguel, 1.

Partido lleno de interés y emoción. Al empezar, el San Miguel tiene que jugar cara a sol con alguna dificultad, pero logran rehacerse y poner repetidas veces en peligro la meta blanquiazul.

El Alayor domina ligeramente al principio, luego el juego se reparte. Faltan diez minutos para terminar el primer tiempo y los alayoyenses consiguen, después de empeñado forcejeo, marcar el primer tanto.

La segunda parte es pródiga en emociones. Los blanquiazules atacan también al principio con brío dando ocasión a los amarillos de demostrarse en una defensa limpia y heroica. A los veinte minutos marca el San Miguel el otro tanto, y después de algunos arranques briosos por ambas partes se terminó el partido con dicho resultado.

El público salía satisfecho de haber presenciado un partido de fútbol limpio y vistoso.

Arbitró la primera parte el señor Piris (Bartolomé) quien debutó como futuro árbitro del San Miguel. La segunda fué el señor Tudurí, quien lo hizo a maravilla.

Destacáronse por el Alayor los dos backs, el medio centro y ambos interiores que son formidables. Por el San Miguel, toda la línea media y defensiva, sobresaliendo el guardameta y el back izquierdo Benejam.

CICLISMO

Diego gana la carrera de ayer

En la carrera organizada por la Peña Ciclista de Mahón sobre el recorrido Mahón-San Clemente-Mahón-SanLuis y los siete kilómetros de la carretera de Ciudadela con llegada frente a la escuela graduada se clasificaron en los cinco primeros puestos los corredores siguientes:

1. Diego, ciudadelano.
2. Salóm, mahonés que llegó juntamente con
3. Liz, ciudadelano.
4. Benejam, ciudadelano.
5. Mario, mahonés.

R.

Sección Filatélica

NOTAS

La Exposición filatélica nacional de Madrid.

Durante los días 12 a 17 de abril del próximo año 1936, se celebrará en Madrid una Exposición filatélica que reunirá el máximo de interés.

En el programa de dicha Exposición se enumeran las nueve secciones siguientes: Clase 1.^a: Sellos de correos, correo aéreo, urgencia, servicio postal, telégrafos y fiscales. Clase 2.^a: Matasellos y marcas postales. Clase 3.^a: España falsos. Clase 4.^a: Colonias españolas de Africa. Clase 5.^a: Excolonias españolas. Clase 6.^a: Fiscales y enteros. Clase 7.^a: Colecciones universales (sin España y colonias). Clase 8.^a: Colecciones infantiles. Clase 9.^a: Publicaciones y material filatélico.

Todos los filatélicos españoles o residentes en España podrán tomar parte como expositores, en una sola sección o en varias.

Los extranjeros sólo podrán presentar en la exposición, colecciones de España, colonias y excolonias.

El jurado estará formado por coleccionistas y peritos españoles.

En cada sección se otorgarán las medallas de oro, plata dorada,

Carmen Pico

es el moto-velero que sirve con la mayor rapidez.

Cuando confie sus encargos recuerde la casa embarcadora del

Carmen Pico

plata y cobre, en el número que el jurado estime conveniente atendiendo al mérito de lo expuesto. Cada premio tendrá también su diploma acreditativo. En cada medalla, en el reverso, irá grabado el nombre del expositor premiado, la clase de premio y la causa del mismo.

Sería de desear que entre los filatélicos de Menorca, en que se encuentran tantas colecciones buenas, hubiese alguno que expusiera sus sellos. En otros números para facilitar y animar publicaremos lo que comprende cada una de las secciones.

FILo

Cupón número 8

para publicidad Filatélica

2 palabras

(Viene de la página 3)

dos provincias del Norte chino no quieren entrar en la Federación Autónoma.

Día 23.—**España.**—La elección de Alcalde de Barcelona se ha retrasado hasta después de la toma de posesión del Nuevo Gobernador General de Cataluña.—El Jefe de Estado ha recibido esta mañana numerosas visitas.—Sigue confusa la situación política. Hay quien asegura que la obra económica del señor Chapaprieta no podrá llevarse a cabo, en cuyo caso dimitiría.—Para sustituirle se señala al señor Gil Robles, si bien otros afirman que el actual Gobierno aprobará los presupuestos y demás leyes económicas.—Para mañana están anunciados diversos actos políticos que serán celebrados en locales cerrados.—**Extranjero.**—Ha dimitido el Gobierno de Bulgaria.—El Gobierno de Nankin ha manifestado que no permitirá la autonomía de las provincias del Norte.—De Addis Abeba desmienten que el heredero de Etiopía pereciera en un accidente de aviación.—De Londres comunican que los etíopes han recuperado algunas avanzadas después de un violento combate.



Menorca

DE PREHISTORIA

**Cuevas megalíticas. Galerías cubiertas.
Salas hipostilas**

Con esos nombres se conocen unos monumentos prehistóricos de diferentes formas, de más basta construcción, menores en tamaño que los talayots y nauetas, pero del mismo aparejo.

Describiremos, aunque de manera sintética lo que son cada uno de ellos.

Cuevas megalíticas, espacios cerrados por paramento megalítico, superficiales unas y otras subterráneas, de distinta capacidad de cámara y cuando grandes, con columnas de una sola piedra o de varias, para soporte de las grandes lajas que los cubren. La entrada en las superficiales es por una puerta pequeña en cuyos bordes laterales aparece muesca, propia para ser cerradas con piedra a propósito para ello; casi siempre se encuentran al rededor de talayots o dentro de la estación arqueológica; la forma y aparejo a semejanza de las nauetas, hacen que como a estas últimas les den carácter sepulcral.

En nuestro término pueden visitarse varias: sobre todo en Son Catlar y Torre del Ram, en cuyo último sitio se encuentra, sirviendo de pocilga, una casi completa.

Galerías cubiertas. Cerca de los talayots y muchas veces junto a ellos, como pegados, lo mismo que junto a los círculos con taula, se observan unos pasadizos bastante estrechos de forma circular o recta, cubiertas a la manera de las cuevas megalíticas, por lajas transversales; en algunas se adivina que

son entrada al talayot. Hay estaciones en que se las encuentra abundantísimas. Por estar todas en ruinas resulta difícil el estudio de estas construcciones suplementarias; además no ofrecen, por su aspecto exterior, ningún dato que pueda esclarecer las relaciones que pudieran tener entre sí, ni con los demás monumentos enclavados dentro de la misma estación.

Separadas de toda otra edificación primitiva, se encuentran unas construcciones de gran aparejo in-

terior y de gran capacidad, por el número de columnas que sostienen las piedras que los cubren, que les han llamado *Salas hipóstilas*; de forma variable cada una de ellas; semejantes y muchas veces confundibles con las cuevas megalíticas superficiales; dato que ha de tenerse en cuenta es, que parece que están repartidas en zonas: en Son Piris se encuentran cinco y dos casi juntas.

Como monumento más simple y con profusión repartido por entre las estaciones prehistóricas se hallan los *monolitos*. Son columnas de piedra labrada, cuadrangulares o cuadrilongas, clavadas en el suelo en posición vertical; de diferentes alturas, solas e independientes o formando combinación con otras; del cual y de las cuales nada sabemos. Tal vez fuera el más primitivo monumento, como es ahora el más incomprendido y por su misma sencillez, el que imprimiera más carácter en todas las agrupaciones de construcciones prehistóricas. FI

Ya están aquí

las hermosas postales de Ciudadela

Edición 1935-36

Exclusiva de Imprenta Moll

PRECIOS:

Semi-brillantes, una	0'20
Brillantes, una	0'25
Blocs de 12 postales: Semi-brillantes,	2'00
Brillantes,	2'50

La colección completa consta de 24 vistas diferentes

Hojas de Calendario

25-Noviembre 1836

Muere en Barcelona don Francisco Espoz y Mina

El próximo año se cumplirá el primer centenario de la muerte del famoso general de la independencia española, don Francisco Espoz y Mina.

Según cuentan las historias venió a los más famosos generales de Napoleón en cuarenta y tres batallas.

En su tiempo su nombre alcanzó la máxima gloria.

Ahora, acaso el próximo año centenario pasará inadvertido. Sea que pensemos diferentemente, sea por las complicaciones del progreso que hacen más compleja la vida del siglo XX. Lo cierto es que ya nos entusiasman poco las hazañas de aquellos tiempos.

Pero es que tampoco nos ponemos en contacto con ellos. Los evitamos. Es algo antiguo.

Pero además de sus hazañas contra Napoleón, Espoz y Mina luchó por el triunfo del partido liberal, con una constancia y un valor por pocos superado. Esto le hace más actual.

Murió el general Mina siendo capitán general del Principado de Cataluña, después de haber saboreado las penalidades de la proscripción y del destierro.

Su viuda doña Juana María de la Vega, condesa de Espoz y Mina, fué digna compañera y continuadora de la política de su esposo, cuyos restos colocó, en un oratorio de su casa de Galicia.

TIRSILO



ejemplar

Pasatiempos

Por A. N. Drés

Ciudadela, 25 de Noviembre de 1935

SOLUCIONES A LOS PASATIEMPOS DEL NUMERO ANTERIOR

1. Al marchar con él, la goma se llevó consigo.

2. Alarico.

3. Amalarico.-Malaria.-Molar.-Mar.-c.

Han enviado soluciones exactas al segundo y tercero:

Los que envíen solución exacta a un pasatiempo se les premiará con un vale; los que acierten dos, se les regalará dos vales, y tres a los que acierten los tres. Cuando se tengan diez vales como mínimo, los poseedores podrán canjear dichos cupones en la librería IMPRENTA MOLL de Ciudadela con objetos del valor de una peseta. Si quiere efectuar el cambio con objetos que valgan más de una peseta, puede esperar hasta tener los vales necesarios para cubrir el valor del objeto que desee. Las soluciones tienen que recibirse en esta Administración antes del medio día del viernes; las que se reciban después de dicha hora se considerarán no recibidas.

1. ¿Por qué disputaban?

ENTRA TRA		1 N
BEBIDA	VACA	OVEJAS
V	1	NOTABAN
T		

Lorenzo Meliá, de Alayor.
José M.^a Mascaró, de Alayor.
J. Seguí Mir, de Alayor.
José Morlá, de Alayor.

Al tercero:

José Jover Calafell, de Ciudadela.
Jesús Florit Moll, de Ciudadela.

2. Charada.

Una-dos, ¿por qué tres pones hoy en la mesa el mantel, pues para obsequiar a *todo tres* puedes prescindir de él?

3. Refrán.

a a, e e, i i, o o o, u, y.
c, d, j, l, ll, n n, r, s s s, t.

Con estas letras formar un refrán

IMPRENTA MOLL

::: Calle del Rosario, 8 :::

EFFECTOS MILITARES

VENTA DE TODOS LOS ARTICULOS A PRECIOS REDUCIDOS

Papel cartas y sobres con hermosas vistas de Ciudadela a 10 céntimos, hoja y sobre.

Papel y sobres impresos con menbrete propio para soldados, a 5 céntimos hoja y sobre.

Lápices, gomas, estuches, postales, etc., etc.

Imprenta Moll.-Ciudadela